

◆ 鄧飛接受香港文匯報專訪

香港文匯報記者 攝

遊 新議員群像

香港有學生選擇考IB、GCE A Level到海外升學,但同樣 備受國際認可的香港文憑試(DSE)為何不能吸引其他地方 的學生報考?新任立法會議員、香港教聯會副主席鄧飛日前 接受香港文匯報訪問時認為,香港學校現時面對生源不足的 問題,倘放任縮班殺校,不利本地教育發展。作為中學校長 的他,期望在議會內推動特區政府拆牆鬆綁,放寬外地學生 來港就讀的限制,及對外加強宣傳,以打造香港教育國際品 牌,同時為香港培養更多熟悉本地社會、切合香港未來所需 的人才。

◆香港文匯報記者 黃子龍

戶戶有成熟的大都會都會面臨人 可老化問題,導致學校生源 不足,甚至勞動力不足,因此世界 各地都在競爭高質素的外來人力力 各地都在競爭高質素的外來人力力 其欠缺時才輸入人才已是錯失 機,認為在現時香港生源下教教 學大認為在現時香港生源下教教 發展空間,不如及早吸引更多外地 學生來港升學就讀,用香港的長 學生來港升學就讀,用香港的長 學生來港升學就讀,是提升 中,可熟悉香港環境,及提升 中,可認同感, 才能在根本上解決許多社會問題。」

DSE能選中英文 具競爭優勢

IB和GCE AL吸引世界各地不少學生報考,其實香港文憑試(DSE)亦可以具有同樣吸引力。根據香港考試及評核局資料,現時全球約300間高等院校歡迎DSE考生申請入學。在此現有優勢以外,鄧飛認為香港的教育對比其他地方還有獨特之處,例如DSE的競爭沒有內地高考或新加坡A Level般激烈,但教學質素及學術含金量非常高,「許多香港學生到外國考試都能獲取較好成績,而且香港DSE有中文及英文選擇,為不同母語的學生提供方便,具備競爭優勢。」

鄧飛強調,特區政府要推銷香港 教育,並鼓勵香港教育團體加強宣 傳,向外地推廣香港本地課程的優 勢。同時,要打造香港教育國際品 牌,特區政府首先需要拆牆鬆綁, 放寬外地學生來港就讀的限制。

他坦言,香港對外來學生的要求 「極苛刻」,學生的父親或母親必 須在香港工作,子女才能以受養人 簽證的方式取得香港身份證,且每 年均須續簽,才能進入香港學校就 讀。他在教育界多年,了解到有許 多內地家長、東南亞的華僑希望把 子女送到香港讀書,但沒有途徑, 因此轉往其他地方,「全世界都在 爭奪學生而香港不爭,是非常匪夷 所思的一件事。」

教育國際化助講好中國故事

不過,目前香港社會每每關注教育議題,都只專注本地層面,未有循更廣的視野去作考慮,亦無對外擴展的企圖心。鄧飛說:「不要低估教育國際化隱含的戰略意義,吸引更多人到中國香港讀書,亦有助於講好中國故事。」作為選委會界別裏的教育界聲音,他未來會積極推動香港教育國際品牌的議題,並向各界進行游說工作。

他認為,有關發展能幫助香港進一步融入國家發展大局,「粵港澳大灣區各城市具有不同的特點及分工模式,香港有再工業化計劃,會吸引很多內地廠商來港發展,同時亦可向內地輸出一些合適的人才,加強人才流動,真正達至融入國家發展大局。」

冀兩地政府牽頭辦合作交流

與此同時,創造機會讓香港年 輕人吸收其他地方的經驗同樣重 要。鄧飛説, 內地的企業現時要 求較高,且香港學生未必可立刻 適應內地生活,建議香港的大專 院校可與大灣區內地企業合作, 讓學生在畢業前有機會到大灣區 內地城市實習,探索適合自己發 展的路線。他指,現時已有部分 院校開始推動,但希望特區政府 和內地政府進一步參與及牽頭, 以創造更多機會,「香港要參與 和內地其他城市的良性競爭,包 括吸引人才及爭取優質產業進 駐,各取所需,發揮所長,才是 真正融入國家發展大局。」



◆ 鄧飛強調,特區政府要推銷香港教育,並鼓勵香港教育團體加強宣傳,向外地推廣香港本地課程的優勢。圖為香港DSE考試現場。 資料圖片

競選比想像激烈 定必為專業發聲

完善選舉制度後,立法會新增選委會界別,被形容為「優中選優」的競爭。循選委會界別晉身議會的鄧飛坦言,競爭比想像中激烈,而最終自己能當選,反映大家尤其關心教育議題,也對他有一定期望,自己亦必定會為專業發聲。

在今屆立法會選舉選委會界別中得票第 三的鄧飛表示,對結果感到非常意外,但 笑言亦感到壓力較大,因為高票數反映出 五大界別的選委對自己期望很高。他指 出,選委會界別的競爭比預期中激烈,所 有候選人各自有豐富的工作經驗及特點, 體現出今次選舉的均衡參與性。然而不論 大家背景如何,都會討論社會廣泛的問 題,了解各方面的工作。他直言,自己在 大開眼界的同時,也感到充滿挑戰。

鄧飛認為,教育是所有界別人士都會關心的議題,因為教育不僅與教師相關,各 行業的人才也需要經過教育培訓,故對教 育有一定訴求,加上香港近年來發生許多 政治事件,很多人對教育年輕人都有自己 的看法,甚至有不滿的情緒。作為校長的 他相信自己在教育上比較專業,了解社會 各界對教育的要求,希望能用好自身的優 勢。同時,他亦會要求自己應超越界別利 益,站在全局角度去看待問題,從宏觀層 面關心各界別能為社會作出怎麼樣的貢 獻,從而解決社會存在的問題。

本職工作接地氣

在被問到如何平衡本職工作及立法會的工作時,鄧飛坦言,未來自己需要盡快熟悉立法會的運作方式,監督特區政府依法施政,協調各界利益,推進香港發展,所幸學校的管理團隊能夠獨當一面,為他分擔不少工作。他指出,本職工作可讓自己更接地氣,亦能迎合選舉制度完善後的優勢:議員將不同專業的經驗、知識帶入議會,促進良政善治,而非讓議員放棄原本專業,變為全職政客。



鄧飛 小資料

學歷及專業資格:

- ◆比較政治學碩士
- ◆教育文憑
- 職業:香港將軍澳香島中學校長
- 社會職務:
- ◆香港教育工作者聯會副主席
- ◆全國港澳研究會理事

2019年修例風波後,社會嚴重撕裂。鄧飛指出,新一屆立法會及新一屆特區政府均須用實績贏取民心,解決一直遺留下的深層次問題,並積極推行愛國教育,帶領年輕人了解國家發展趨勢。他強取,民主最終目的是要讓社會取得會說,從而解決實際問題,令社會前行。香港要避免犯其他國家在民主路上的錯誤,減少走彎路。

他表示,民主的目的應是解決實際問題,而非僅僅討論選舉權美國相互抹黑的「選舉民主」。與程上的西方國家,在民主進程已陷入經相對成功,但事實證明現已陷入經境,積累了經濟、貧富懸殊,西對應與大選票導向的民主政制下,不製造撕裂就無法取得票數,最終社會陷入對立,無法解決實際問題。

相比歐美國家,香港的民主發展 相對較遲。鄧飛認為,香港作為 「後發者」,須避免犯其他國家已 經犯過的錯誤,避免走他們走過的 彎路。既然前車可鑑,便沒有理由 照搬西方一套跟着做,因此香港需 要完善選舉制度,一方面各候選人

比拚政綱而非互相抹黑或謾罵,以免使社會因 選舉導致撕裂,另一方面可選出不同界別的人 才,解決實際問題,用實績及成效贏取民心。

願

這次立法會選舉,地區直選的投票率較以往低,除了有疫情原因,鄧飛亦提到部分市民對新選制抱持觀望態度,但他希望香港市民給予新的選舉制度、90名議員及下一屆特區政府機會,「看看我們是否真的可以做到實績出來。如果可以做到,就證明這個制度是可行的,之前有猶豫的市民大眾便可放心,並積極參與4年之後的選舉。」

陳勇倡設港區人大代表政協委員辦事處 方便市民信訪

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)完善選舉制度下,今屆立法會「五光十色」,議員代表性廣泛。立法會港區全國人大代表、全國政協委員及有關全國性團體代表界議員陳勇表示,將會爭取在香港設立港區全國人大政協辦事處,藉以方便市民日後信訪。

回歸以來,港區全國人大代表和政協委員曾經爭取在香港設立辦事處,方便代表及委員的日常工作,但一直未有成事。

陳勇昨日出席一個電台訪問時表示,雖然中聯辦設有港 區全國人大代表的聯絡站,但仍然希望能夠設立辦事處, 以方便市民信訪,反映意見。

會向政制局爭取資源

陳勇表示,會向政制及內地事務局爭取資源,初步構思是先借用身兼港區人大政協的立法會議員辦事處,向借用辦事處的議員提供額外資助,到運作暢順後,特區政府可以在港九新界各設立一個辦事處,並由特區政府協助提供秘書服務。

官員賞罰分明才可增市民獲得感

談到如何提升廣大市民的獲得感,陳勇認為需要對特區 官員賞罰分明,推動他們積極為民服務。他指,現時內地 官員倘有失職,便會即時被免職,雖然香港特區政府公務 員團隊中,很多人都很勤力,但亦有一些常常避事,「傳 個電郵就當作了事,那麼我們全部傳電郵給新冠病毒就解 決了。」他認為,若香港特區政府官員問責的嚴謹程度, 能仿效到內地的十分之一,「香港很多社會問題,可能已 解決了。」

陳勇還表示,下任特首的任期,既是最好的時候,亦是最辛苦的時候,因為特首不會再受到立法會議員的刁難,但目前香港正處於由亂轉治、由治及興的關鍵時刻,未來特首需要短時間內做出成績,以凝聚民心、團結社會。

